

栏目特约 江中集团

体质学与体质研究浅议

★ 陈志农 (上海浦光干休门诊部 上海 200082)

关键词:体质;体质学;自然健康体质

中图分类号:Q 983 **文献标识码:**A

1 体质研究的意义

体质学就是体质研究的理论和方法学。体质就是人体的基本质量,如抗寒、抗缺氧、抗疲劳、抗强力劳动、抗高温等。一般而言体质学研究应该在自然健康人群中进行。因为不同地域和相同地域的自然健康人体质因遗传、饮食习惯、生活史等多种因素,身体内有某些微分子结构确实存在差异。体质学研究首先应该明确自己的研究方向,再确立有效的方法,方可得到新的比较令人满意的研究结果。如果把健康、亚健康、疾病的体质混合起来研究的话,那就失去体质学和体质研究的意义。疾病状态的体质属临床医学的诊断学、病理学研究的范畴。而亚健康状态的体质研究,虽有防“未病”的意义,但容易被混淆到临床的疾病前期或者说是早期病人诊断学的研究。自然健康人群体质研究的意义是什么呢?一可以用来指导和提高全民族人的身体素质,指导人们根据自己身体质量选择健康保健、长寿养身的方法;二可根据自然健康人群的差异资料指导人们根据自己的体质特征选择职业,选择适合自己的气候条件和自然环境进行生活和学习;三指导分析不同的自然健康人群对亚健康、疾病发生的一般规律认知;四提示不同的自然健康体质人群在发病治疗中应考虑的特殊性种种。

当代汗牛充栋的体质学研究中,多数情况下是把自然健康人群的身体外象特征、生物指标参数拿来与亚健康者做比较,然后罗列一大堆治疗“已病”和预防“传经”的保健、食疗措施,或排列好几个辨证分型的亚健康状态,拿出一大堆方法保证治“未病”的成效。这实际上是混淆了养生学、健康保健学和临床治疗学、预防医学的社会价值,误导了体质学研究内容和方法,误导了体质研究范畴和社会影响,甚而有点与临床抢镜头的嫌疑。

2 体质研究的相关内容

2.1 血型 血型是人们常见的自然健康人群不同体质。怎样认识血型的本质?有文献认为血型是遗传基因中红细胞、白细胞以及血小板上某些特异物质决定了血型的特异性。也有研究说决定血型的因素是一种被称为“血液型物质的东西”起作用,它主要是和红细胞结合在一起。还有从不同的方面、角度研究血型与人的社会活动和身体质量的关系,血型与智商,血型与性格、处世取向关系,血型与情感、行为关系等等。日本学者古川竹二认为:A型血的人多温和、焦虑、怕羞、依赖性强、自由散漫、感情易冲动;B型者敏感、

思路广、刚愎自用、拓展力强、怕受拘束;O型人意志坚强、好胜霸道、坦诚、善良、踏实苦干;AB型比B型、O型更自行其事。1980年斯万等人在《人类季刊》发表文章说:O型、A型血者较B型者容易紧张,AB型最紧张。从体质研究者的角度看,无论血型研究者的结论是否完全一致,有一点是明确的,那就是不同的血型构建具有不同的生物特性,而这种生物特性的差异又有直接影响着人们对事物的认识和思维方法;影响着人对社会环境的感知和身体对气候、地域五淫六气的感觉程度和适应能力。体质学研究的方法是可以观察不同血型的自然健康人群在相同的社会环境、气候条件下的生存能力、方法、染病和疾病的变化、趋向等等。

2.2 血压 2004年笔者曾撰文提出了一个“基础血压”的理念。文中对现行的正常血压与临界高血压的参考指数提出了质疑。因为在现实自然健康人群中,确确实实存在着一大批人从小到大,从上小学到50岁以前,甚至终身血压只有95~100/55~60 mmHg的人。笔者从近7年来参与正常自然健康人群体格检查的近2万人次的亲身体验和观察到的结果来看,这一群人约占总人数的10%~15%,更有0.1%~0.2%的人与生俱来的血压就在150~160/95~110 mmHg。在他们自己的正常值(事实上的)时他们的学习、工作、生产、生活、旅游、高空作业、高原活动均无异常反应。而按照现行的正常血压参考指数120~130/65~75 mmHg,150/90 mmHg为临界高血压参考指数,上述二类人血压指数均不在正常参考值内。然而此二种血压者确实不是什么“病人”或“亚健康状态者”,他们不但生活、工作轻松自如,在多次体格检查的多项生化指标和其他项目中均显示正常。所不同的是前者在正常值的起始或中端,后者在中端到高端。而且还观察到基础血压在95~100/55~66 mmHg的人群中绝大多数人性格温顺、内向,尤其女性这种表现较为显著,而基础血压在150~160/90~100 mmHg的人,性格豪爽,善表现、表达,且反应敏捷。笔者以为这类实际存在的人类健康状态的差异应是自然健康体质学研究的方向。而且这种参考值的研究关系到这二类血压者的老年阶段的健康、疾病治疗和生命的存亡。这绝不是危言耸听,杜撰乱编,实为有刻骨铭心之痛后幡然醒悟之语。岳母刘氏,60岁随余等操持家务,二十多年中或有不急不适头晕目眩,血压也从未超过150/90 mmHg,对症处理甚效。由于从未高出过临界的原因也从未做过血液分析之类检查。不幸83岁时突发中风,血压最高



时也只在 160/100 mmHg 以内。治疗 1 周后回落到 130~140/85~95 mmHg。维持治疗,症状日见好转。几个月后轻摔一跤再发。血压仍在 130~140/85~95 mmHg。但血液分析各项指标高出或低出正常值许多。治疗无果。痛定思痛再观内子及其姐、兄们的血压从有记录到 50 岁前均在 95~100/55~60 mmHg 之间。内子 10 多年前几次头晕、呕吐,测量血压在 80~85/40~45 mmHg 中徘徊,每次予以参葛汤即愈。但时年 52 岁以后再见偶发头晕呕吐测得血压值为 110/70 mmHg,予以丹参、红花、葛根、菊花、升麻汤亦即见效。岳母、内子种种且不是个案,在一次检查咨询中,上午接待 32 人次,其中类似内子者竟占 1/3 还过。按 13 亿中国人口算,如果是低基础血压自然健康人群是 10% 的话,即是 1.3 亿人,高基础血压自然健康人群是 0.1% 的话也是 130 万。这么庞大数字的健康者差异难道还不值得体质研究者们去研究。而这些人在他们自己的健康状态下根本就没什么“阴虚”、“阳虚”、“脾虚”、“肾虚”之类,仅可分辨前者脉稍细,后者脉稍大。他们的舌质淡白、润或淡粉红、润。他们的生理指标告诉人们他们是自然健康人群,但由于他们生理血压特点,会给他们带来什么,容易出现何种亚健康或疾病状态,更值得体质研究者们为他们提示点什么。

2.3 生化指标 一般而言生化指标的正常参考值被说成所谓“法定”值。而这些“法定”值指标又都是在一个较大的值差范围内。我们不反对说人体的生化指标参考值是反映人体同不断变化着的动态平衡下的波动值。但我们能说这一波动值是所有自然健康人群都一样,都相一致吗。仅举白细胞正常参考值 $4.0 \times 10^9 \sim 10.0 \times 10^9 / L$ 为例。某甲健康状态下行每 10 天一次的外周血检验,经 6 次检验后白细胞均数为 $4.5 \times 10^9 / L$ 。有一天他病了,体温在 37.5~37.8 ℃,如此低热了 2 周,连续检查外周血 3 次均值在 $8.5 \times 10^9 / L$ 。难道如此升降的白细胞计数不能给体质研究者们提示点什么吗。余以为人类自然健康人群的体质也是千差万别的,正是这些千差万别的状况应是健康体质学研究最重要的部分。以此类推,许多对临床诊断学参考有重要意义的生化指标的正常范围参考值应该引起体质研究者的特别注意。因为:(1)所谓正常值从低端到高端有的相差 1~2 倍,有的相差好几倍,一个人的正常波动值真那么大吗?会不会也包含着正常健康体质的差异;(2)它影响着临床对健康、亚健康疾病的界定,具体到某一个人这个指数界定有特别重要意义。老岳母就是过分相信血压所谓正常参考指数忽视进一步检查的恶果,希望他勿取余等之错,抱憾终身。

2.4 皮肤与壮实、精瘦 从医学生理学的角度看皮肤是人体面积最大的排泄和呼吸器官。皮肤从味分类有偏酸性皮肤、偏碱性皮肤、偏油脂性皮肤等;从质量分类有干燥性、油润性、松软细腻性、粗糙结实力等等。无论从味分类还是从质量分类一句话自然健康人群的皮肤存在着差异这是无可争辩的事实。一般而言在自然健康人群中无论他们的皮肤是偏酸、偏碱还是偏油,也无论他们皮肤是粗糙、细嫩、干燥还是油润,他们同样享受着生活的快乐和幸福。但到了某个

特定的环境中由于皮肤质量的差异他们对环境气候的感觉就大相径庭。譬如偏碱性而又干燥的皮肤在冬季就容易破裂,易发皮肤瘙痒,而偏油脂性皮肤春夏则易发毛囊炎、皮下脂肪堆积等易见的皮肤病。各类不同皮质的人和脏腑的疾病有没有什么必然的关系,有多大的关系,这也应该是自然健康体质研究者们须考虑的。余以为这些客观存在的不同肤质对某些接触性传染病一定也有着不同抗病的易感染的结果。《素问·汤液醪醴论》:“帝曰:夫病之始生也,极微极精,必先入结于皮肤。”如传染性肝炎,我们假定在排除其它感染途径后,就上述几类皮肤质量的人的小腿或前臂同时接触到患者使用过还没来得及消毒的桌子或凳面,会不会是酸性皮肤者的抗感染能力最好。因为经曰:酸入肝、养肝。皮肝同气(味),御邪是否就是要强悍些。还有自然健康人群中的壮实、精瘦、高、矮之别会不会在感受地域气候差异时也各不相同。《素问·通评虚实论》曰:“肥贵人,高粱之疾也。”《素问·异法方宜论》:“黄帝问曰:医之治病也,一病而治各不同,皆愈何也?岐伯对曰:地势使然也。”总而言之,自然健康人群的体质差异和疾病的发生、发展、治疗、归转、预后有着不可分割的联系。《灵枢·阴阳二十五人》将人体质分类分成木、火、土、金、水五类。并逐一描述了各类体质人的外貌形状、性格特征、分析了各型人的疾病倾向,说土型之人与水型之人易肥胖,指出:“其肥而泽者,血气有余;肥而不泽者,气有余,血不足。”《灵枢·寿夭刚柔第六》更明确指出:“形与气相任则寿,不相任则夭。皮与肉相果则寿,不相果则夭。血气经络胜形则寿,不胜形则夭。”

3 展望

体质学研究的目的是在自然健康人群中寻找着体质的差异性,并用以指导人性化和个性化的健康保健。应该说优秀社会体质群不仅有益于个人更有益于整个社会的发展进步。这也是体质研究的根本所在。与亚健康体质学、疾病体质学的研究相比较,自然健康体质学的研究更具有广泛性和社会的需要性。像临床医学最常用血型、骨髓配对等就与体质研究资料紧张相关。《内经》有“阴”、“阳”素体和“木”、“火”、“土”、“金”、“水”的体质分类;朱丹溪有“阳常有余,阴常不足”的体质状态记录,而张景岳则提出与丹溪相悖的“阳常不足,阴常有余”观点。余以为二者皆无错,实乃时空、地域环境、生活境况,“地势使然也”。其实在自然健康人群中除去男、女体质的差异值外,还有婴、幼儿,儿童的健康生长发育的趋势值,有中、青年的相对稳定值,有老年人的正常衰退值。在人生前 20 年的生长发育相对稳定后到 45~55 岁后的 30~50 年,甚至更长,都有一个动态相对不平衡衰退过程。正是这些衰退改变的功能和亚健康、疾病的发生演变有着极大的相关性。而相对稳定衰老改变又是有一定的规律可循的,这也应属健康体质学研究的范畴。健康体质学的研究可以发现健康向亚健康向疾病发展变化规律,而找到引发这些变化规律的最始因就能阻断和延缓衰老的进程,就能预防与衰老相关的疾病发生,就能真正使体质学研究成为人类生命健康造福的新科技的学科门类。

(收稿日期:2006-06-27)